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گردد: مطرح ها تست در است ممͺن که مهم مفاهیم از برخͬ (١)

کند. مͬ پیروی اسمͬ مقیاس از خونͬ گروه •

شوند. مͬ گیری اندازه نسبتͬ مقیاس با وزن و طول •

شود؟ مͬ استفده مقیاس کدام از چشم رنگ بندی تقسیم در •

گیری شود؟اندازه مͬ نامیده چه عنصر ͷی به عدد انتساب فرآیند •

کنیم؟............................ مͬ کنترل را بررسͬ تحت های عامل برخͬ ها، داده آوردن دست به از ای شیوه چه در •

ها رده مرکز شود؟مقادیر مͬ داده قرار مقادیر کدام افقͬ محور روی ای میله نمودار در •

داد؟ تشخیص را متغییر دو بین رابطه توان مͬ نمودار کدام ͷکم به •

هندسͬ کنیم؟میانگین مͬ استفاده میانگینͬ چه از رشد های آهنگ متوسط آوردن دست به برای •

کند؟............................ مͬ بیشتر را فضایی توزیع های اندازه از ͷی کدام دقت بندی شبͺه مقیاس شدن ͷکوچ •

شود؟ مͬ استفاده فضایی توزیع اندازه از شهرستان ͷی در درمانگاه ͷی محل تعیین برای •

هستند؟..................................... هایی پدیده نوع چه ترتیب به محل ͷی در هوا دمای و آب آمدن جوش به •

برگ و ساقه کنیم؟نمودار بازسازی را اصلͬ های داده توانیم مͬ نمودار کدام روی از •

مطلق قدر چیست؟وجود پراکندگͬ اندازه ͷی عنوان به معیار انحراف مشͺل •

شوند؟..................................... مͬ نامیده چه آیند مͬ دست به گیری اندازه راه از که متغیرهایی •

نامیم. مͬ ناسازگار را پیشامد دو آنگاه P (A ∩B) = ٠ باشیم: داشته A,B پیشامد دو برای اگر •

نامیم. مͬ هم از مستقل را پیشامد دو آنگاه P (A ∩B) = P (A)P (B) باشیم: داشته A,B پیشامد دو برای اگر •

شود؟..................................... مͬ استفاده هایی تبدیل چه از منفͬ ͬͽچول با های توزیع برای •

پردازد. مͬ عنصر تحلیل و تجزیه به آمار •

باشد. مͬ صفر برابر ثابت عدد واریانس •

است. c با برابر cثابت عدد ریاضͬ امید •

این کنیم. مͬ اضافه واحد نیم بالایی کران به و کم واحد نیم پایینͬ کران از رده هر در نباشد ها داده تمام شامل فراوانͬ توزیع جدول اگر •
نامیم. مͬ پیوستگͬ تصحیح را عمل

مͬ قرار دنباله این دوسر در که هایی داده کنید. مرتب کاهشͬ یا افزایشͬ ترتیب به را ها آن حال بͽیرید. نظر در را اعداد از رشته ͷی •
نامیم. مͬ مجموعه این های کرانگین را ها) داده بزرگترین و کوچͺترین یعنͬ گیرند(

است. برابر میانگین و میانه مد، آن در که است توزیعͬ متقارن توزیع یا نرمال توزیع •
١



٢

کنید. بازیابی را اصلͬ های داده ۶
∣∣∣٩ ٩ ٨ ٧ ٠ برگ و ساقه نمودار ͷکم به (٢)

۶٩ , ۶٩ , ۶٨ , ۶٧ , ۶٠ پاسخ:

بیابید. ای دایره نمودار در را آن به مربوط قطاع مرکزی زاویه اندازه باشد؛ مͬ ٠٫ ٣۵ ای داده نسبی فراوانͬ (٣)

ai =
fi
n

× ٣۶٠ = ٠٫ ٣۵ × ٣۶٠ = ١٢۶ پاسخ:

بیابید. را رده فراوانͬ باشد. مͬ n = ٨٠ و ٣١٫ ٢۵ است) نسبی فراونͬ درصد همان درصد(منظور فراوانͬ دارای ٢١ − ٢۴٫ ٩ رده (۴)

داشت: خواهیم لذا fi
n

× ١٠٠ = نسبی فراوانͬ درصد پاسخ:

fi
٨٠

× ١٠٠ = ٣١٫ ٢۵ −→ fi =
٣١٫ ٢۵ × ٨٠

١٠٠
= ٢۵

است؟ چقدر سرعت میانگین آنگاه باشد، ساعت بر کیلومتر ٨٠ دوم ساعت در و ساعت بر کیلومتر ۴٨ اول ساعت در اتومبیل سرعت اگر (۵)
بنابراین: کنیم. استفاده هارمونیͷ(همساز) میانگین از بایستͬ است ترکیبی گیری اندازه مقیاس اینکه به توجه با

XH =
n

Σi
١
xi

=
٢

١
۴٨

+
١

٨٠

=
٨٠)٢ × ۴٨)

١٢٨
= ۶٠km/h

بیابید. را ها داده واریانس مقدار باشد؛ n = ۵ و
∑

xi = ٧۴٫ ١ و
∑

x٢
i = ١٢٠٣٫ ٩٧ اگر (۶)

کنیم: مͬ استفاده واریانس محاسبه برای کوتاه روش از پاسخ:

s٢ =
Σx٢

i − [(Σxi)
٢/n]

n− ١
=

١٢٠٣٫ ٩٧ − (٧۴٫ ٢(١/۵
۴

= ٢۶٫ ۴۵

داده توزیع SKp پیرسون ͬͽچول ضریب باشد، s٢
x = ٢۵ با برابر واریانس و x̄ = ٣٣ با برابر میانگین و x̃ = ٢٨ با برابر ها داده میانه اگر (٧)

کنید. حساب را ها
داشت: خواهیم پیرسون ͬͽچول ضریب فرمول از و است ۵ با مساوی معیار انحراف لذا باشد، مͬ ٢۵ برابر واریانس چون پاسخ:

SKp =
x̄−M

s
≃ ٣(x̄− x̃)

s
=

٣ × (٣٣ − ٢٨)
۵

= ٣

است؟ چقدر چارکͬ تغیر ضریب مقدار باشد، ۶۵ با برابر سوم چارک مقدار و ١۵ برابر اول چارک مقدار اگر (٨)
پاسخ:

Q٣ −Q١
Q٣ +Q١

× ١٠٠ =
۶۵ − ١۵
۶۵ + ١۵

× ١٠٠ = ۶٢٫ ۵

است؟ چقدر چارکͬ انحراف مقدار باشد، ٨۶ با برابر سوم چارک مقدار و ٢٢ برابر اول چارک مقدار اگر (٩)
پاسخ:

Q٣ −Q١
٢

=
٨۶ − ٢٢

٢
= ٣٢

کنید. محاسبه را معیار انحراف واریانس، میانگین، سوم، اول، چارک میانه، مد، تغییرات، دامنه زیر های داده برای (١٠)
١ , ١٫ ٢ , ١٫ ٢ , ٢ , ۵ , ۵ , ٣ , ۵٫ ١ , ٢٫ ٢ , ۶ , ٩ , ۴٫ ١ , ١٫ ٢ , ٣

کنیم: مͬ مرتب بزرگ به ͷکوچ از را ها داده ابتدا پاسخ:
١ , ١٫ ٢ , ١٫ ٢ , ١٫ ٢ , ٢ , ٢٫ ٢ , ٣ , ٣ , ۴٫ ١ , ۵ , ۵ , ۵٫ ١ , ۶ , ٩

• R = xmax − xmin = ٩ − ١ = ٨
• M = ١٫ ٢

• x̃ =
٣ + ٣

٢
= ٣

• Qa = xa× n

۴
−→ Q١ = x١ × ١۴

۴
= x٣٫۵ =

١٫ ٢ + ١٫ ٢
٢

= ١٫ ٢

• Q٣ = x٣ × ١۴
۴

= x١٠٫۵ =
۵ + ۵

٢
= ۵

• x̄ =
١ + ١٫ ٢ + ١٫ ٢ + ١٫ ٢ + ٢ + ٢٫ ٢ + ٣ + ٣ + ۴٫ ١ + ۵ + ۵ + ۵٫ ١ + ۶ + ٩

١۴
= ٣٫ ۵

لذا کنیم: مͬ استفاده کوتاه روش از واریانس محاسبه برای



٣

Σx٢
i = (١٫)+١٢ ١٫)+٢(٢ ١٫)+٢(٢ ٢٫)+٢٢+٢(٢ ٣٢+٣٢+٢(٢+(۴٫ ٢(١+۵٢+۵٢+(۵٫ ٢(١+۶٩٢+٢) = ٢۴١٫ ٩٨

(Σxi)
٢/n =

(۴٩)٢

١۴
= ١٧١٫ ۵

• s٢ =
Σx٢

i − [(Σxi)
٢/n]

n− ١
=

٢۴١٫ ٩٨ − ١٧١٫ ۵
١٣

= ۵٫ ٣٨ , s =
√
s٢ =

√
۵٫ ۴٩ = ٢٫ ٣٢

داده تعداد نگار بافت روبرو نمودار اگر
پاسخ سوالاتزیر از هرکدام به باشند، ها

دهید.
را چهارم دسته تجمعͬ فراوانͬ الف)

بیابید.
کنید حساب را میانه و میانگین ب)

(١١)

نگار بافت نمودار روی از ابتدا پاسخ:
مͬ استخراج را ها داده توزیع جدول
حدود افقͬ محور روی دانیم مͬ کنیم؛
فراوانͬ عمودی محور روی و ها رده
را روربرو جدول لذا داریم را مطلق

داشت: خواهیم
با: است برابر چهارم دسته فراوانͬ

F۴ = ۵ + ١٠ + ۶ + ٢ = ٢٣
داشت: خواهیم لذا شود محاسبه رده هر نماینده بایستͬ میانگین محاسبه برای

m١ =
٧ + ١٣

٢
= ١٠ , m٢ =

١٣ + ١٩
٢

= ١۶ , m٣ =
١٩ + ٢۵

٢
= ٢٢ , m۴ =

٢۵ + ٣١
٢

= ٢٨

داشت: خواهیم فراوانͬ جدول برای میانگین محاسبه فرمول از بنابراین

x̄ =

∑n
i=١ fimi∑n
i=١ fi

−→ x̄ =
١٠ × ۵ + ١۶ × ١٠ + ٢٢ × ۶ + ٢٨ × ٢

۵ + ١٠ + ۶ + ٢
=

٣٩٨
٢٣

= ١٧٫ ٣٠

کنیم. مͬ مقایسه ها رده تجمعͬ های فراوانͬ با را ٢٣
٢

= ١١٫ ۵ ابتدا میانه محاسبه برای

فرمول: از بنابراین است. شده واقع رده این در میانه لذا است ها داده نصف از بیشتر دوم رده تجمعͬ فراوانͬ کنیم مͬ مشاهده

x̃ = L+

n

٢
− F(i−١)

fi
× C −→ x̃ = ١٣ +

١١٫ ۵ − ۵
١٠

× ۶ = ١۶٫ ٩

روبرو فراوانͬ جدول های داده میانگین
بیابید. را

(١٢)

پاسخ:

x̄ =

∑n
i=١ fimi∑n
i=١ fi

−→ x̄ =
٢ × ٣ + ۶ × ١۵ + ١٠ × ٢ + ١۴ × ١

٣ + ۵ + ٢ + ١
=

٧٠
١١

= ۶٫ ٣۶

روبرو فراوانͬ جدول در را ها داده میانه
بیابید.

(١٣)

کنیم. مͬ مقایسه ها رده تجمعͬ های فراوانͬ با را ۶٠
٢

= ٣٠ ابتدا میانه محاسبه پاسخ:برای

F١ = ١٢ , F٢ = ٣۴ , F٣ = ۴۴ , F۴ = ۶٠
فرمول: از بنابراین است. شده واقع رده این در میانه لذا است ها داده نصف از بیشتر دوم رده تجمعͬ فراوانͬ کنیم مͬ مشاهده

x̃ = L+

n

٢
− F(i−١)

fi
× C −→ x̃ = ٢۴٫ ۵ +

٣٠ − ١٢
٢٢

× ۵ = ٢٨٫ ۵٩



۴

مͬ اضافه واحد نیم بالایی کران به و کم واحد نیم پایینͬ کران از رده هر در باشد نمͬ ها داده تمام شامل فراوانͬ توزیع جدول چون کنید توجه
کنیم.

فراوانͬ جدول در را سوم چارک مقدار
بیابید. روبرو

(١۴)

کنیم. مͬ مقایسه ها رده تجمعͬ های فراوانͬ با را ٣ × n

۴
=

٣ × ۵٠
۴

= ٣٧٫ ۵ ابتدا سوم چارک محاسبه پاسخ:برای

F١ = ١٨ , F٢ = ٣٣ , F٣ = ۴٢ , F۴ = ۴٩ , F۵ = ۵٠

فرمول: از بنابراین است. شده واقع رده این در سوم چارک لذا است ها داده ٣
۴
از بیشتر سوم رده تجمعͬ فراوانͬ کنیم مͬ مشاهده

Q٣ = L+

٣ × n

۴
− F(i−١)

fi
× C −→ Q٣ = ٩٫ ۵ +

٣٧٫ ۵ − ٣٣
٩

× ۵ = ١٢

مͬ اضافه واحد نیم بالایی کران به و کم واحد نیم پایینͬ کران از رده هر در باشد نمͬ ها داده تمام شامل فراوانͬ توزیع جدول چون کنید توجه
کنیم.

از بیشتر یا ۵ از کمتر شوند، مͬ ظاهر پرتاب بار دو در که هایی شماره مجموع اینکه احتمال مطلوبست شود. مͬ پرتاب بار دو سالم تاس ͷی (١۵)
باشد. ١٠

از: است عبارت نمونه فضای پاسخ:

S = { (١,١), (١,٢), (١,٣), (١,۴), (١,۵), (١,۶)
(٢,١), (٢,٢), (٢,٣), (٢,۴), (٢,۵), (٢,۶)
(٣,١), (٣,٢), (٣,٣), (٣,۴), (٣,۵), (٣,۶)
(۴,١), (۴,٢), (۴,٣), (۴,۴), (۴,۵), (۴,۶)
(۵,١), (۵,٢), (۵,٣), (۵,۴), (۵,۵), (۵,۶)
(۶,١), (۶,٢), (۶,٣), (۶,۴), (۶,۵), (۶,۶)}

داشت: خواهیم لذا گیریم. مͬ نظر در ١٠ از بیشتر های شماره مجموع را B پیشامد و ۵ از کمتر های شماره مجموع را A پیشامد
A = {(١,١), (١,٢), (١,٣), (٢,١), (٢,٢), (٣,١)} , B = {(۵,۶), (۶,۵), (۶,۶)}

بنابراین

A ∩B = {} −→ P (A ∩B) = ٠ −→ P (A ∪B) = P (A) + P (B)− P (A ∩B) =
۶

٣۶
+

٣
٣۶

=
٩

٣۶
=

١
۴

بیابید. را P (X = ٢) باشد، پرتاب بار سه در شده ظاهر شیرهای Xتعداد اگر کنیم. مͬ پرتاب بار سه را سالم ای سͺه (١۶)
H با را خط و T با را شیر اگر شود. ظاهر شیر سه یا شیر دو یا شیر ͷی یا نشود ظاهر شیری هیچ است ممͺن سͺه ͷی پرتاب بار سه در

: از عبارتست کلͬ حالت در نمونه فضای دهیم، نمایش
S = {HHH,HHT,HTH, THH,HTT , THT , TTH, TTT}

بنابراین: ایم. کشیده خط آنها زیر نمونه فضای در است. شده ظاهر شیر بار دو که خواهیم مͬ را حالتͬ فقط

P (X = ٢) = ٣
٨

نوشت: توان مͬ رقمͬ دو عدد چند ٠,١,٢,٣,۴ ارقام با (١٧)
ضرب اصل بنابر داریم. حالت ۵ یͺان جایͽاه برای و حالت ۴ دهͽان جایͽاه برای لذا گیرد. قرار تواند نمͬ عدد دهͽان جایͽاه در صفر پاسخ:

ساخت. توان مͬ رقمͬ دو عدد ۴ × ۵ = ٢٠

گیرند؟ قرار هم کنار ردیف ͷی در صندلͬ ٧ روی بر توانند مͬ دوم سال دانشجوی ۴ و اول سال دانشجوی ٣ طریق چند به (١٨)
پاسخ:

٧!
٣!۴!

=
۴!× ۵ × ۶ × ٧

۴!٣!
=

۵ × ۶ × ٧
۶

= ۵ × ٧ = ٣۵

کرد؟ انتخاب نفر ١٠ بین از نفری ۴ کمیته ͷی توان مͬ طریق چند به (١٩)
پاسخ:

C١
۴ ٠ =

١٠!
۶!۴!

=
۶!× ٧ × ٨ × ٩ × ١٠

۶!۴!
=

٧ × ٨ × ٩ × ١٠
٢۴

= ٢١٠

بیابید. را P (B|A) آنگاه P (A) =
۴

٣۶
, P (B) =

۶
٣۶

, P (A|B) =
١
٢
کنید فرض (٢٠)

پاسخ:



۵

P (B|A) = P (B)

P (A)
P (A|B) −→ P (B|A) =

۶
٣۶
۴

٣۶

١
٢
=

۶
۴

١
٢
=

۶
٨
=

٣
۴

بیابید. Xرا تصادفͬ متغیر واریانس مقدار باشد، E(X) =
∑

xf(x) = ٧ و E(X٢) =
∑

x٢f(X) =
٣٢٩

۶
اگر (٢١)

پاسخ:

σ٢
X = E(X٢)− (E(X))٢ =

∑
x٢f(X)− (

∑
xf(x))٢ =

٣٢٩
۶

− ۴٩ =
٣٢٩ − ٢٩۴

۶
=

٣۵
۶

نظری توزیع میانگین روبرو جدول در
است؟ چقدر

(٢٢)

گردد: مͬ محاسبه زیر فرمول از انتظار) مورد مقدار یا ریاضͬ امید نظری(یا توزیع میانگین مقدار پاسخ:
µX = E(X) = Σxf(x) = (٠ × ٠٫ ٢) + (١ × ٠٫ ٣) + (٢ × ٠٫ ۵) = ٠ + ٠٫ ٣ + ١ = ١٫ ٣

k مقدار روبرو احتمال توزیع جدول در
است؟ چقدر

(٢٣)

داریم: است ͷی با برابر همواره احتمال چͽالͬ تابع مقادیر مجموع اینکه به توجه با پاسخ:
١ = Σf(x) = ٠٫ ٢ + k + ٠٫ ٢۵ + ٠٫ ٣ −→ k = ١ − (٠٫ ٢ + ٠٫ ٢۵ + ٠٫ ٣) = ١ − ٠٫ ٧۵ = ٠٫ ٢۵

مقدار روبرو احتمال توزیع جدول در
است؟ چقدر میانگین

(٢۴)

گردد: مͬ محاسبه زیر فرمول از انتظار) مورد مقدار یا ریاضͬ امید نظری(یا توزیع میانگین مقدار پاسخ:
µX = E(X) = Σxf(x) = (−١ × ٠٫ ٢) + (٠ × ٠٫ ٣) + (١ × ٠٫ ۵) = −٠٫ ٢ + ٠ + ٠٫ ۵ = ٠٫ ٣

ड़وरقباতید،اوجبگ
مهم: تبدیل چند

تبدیل متداولترین باشد. یͺسان آنها تمام در خطا توزیع وشͺل داشته وجود ای رابطه ها گروه واریانس و میانگین بین که کرد استفاده ها تبدیل از میتوان مواردی در
بͺاربرد باید را تبدیل کدام اینکه درباره تصمیم سینوس وارون تبدیل و معکوس تبدیل لͽاریتمͬ، تبدیل دوم)، (ریشه جذری تبدیل از عبارتند بͺاربرد توان مͬ که را هایی

.(٣٢۶ تاکانه،١٣٨٣: و (فرگوسن برد بͺار را تبدیل کدام که میͺند تعیین رابطه این ماهیت میشود. آغاز متغیر میانگینهای و واریانسها بین رابطه بررسͬ براساس

که است مناسب هنگامͬ تبدیل این کرد. استفاده توان مͬ جذری تبدیل از باشد، کم خیلͬ احتمال با ای حادثه وقوع فراوانͬ وابسته متغیر هرگاه جذری: تبدیل
باشند. متناسب میانگینها با واریانسها

وابسته، متغیر توزیع که مواردی در تبدیل این از استفاده میشود. استفاده تبدیل این از باشند، ͷکوچ خیلͬ یا و نمراتصفر از بعضͬ که مواردی در لͽاریتمͬ: تبدیل
است. مفید باشد مثبت کج

از باشد صفر نمرات از ͬͺی که مواقعͬ در است. مناسب معکوس تبدیل ͷی باشد گروهها واریانس با متناسب گروهها میانگین مجذور چنانچه معکوس: تبدیل
میͺنیم. استفاده دوم تبدیل

کنیم. مͬ استفاده تبدیل این از باشد جملهای دو توزیع و باشند ها میانگین با متناسب ها واریانس که مواردی در سینوسͬ: وارون تبدیل


